

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

из неофициальный отдел «Нижегородский Губернские Вѣдомости», следующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и перевозкой въ другіе города 2 р. 20 к.
Подпись принимается въ типографии губернского правления и у губернскаго исправника.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 31.

29 юля 1892 года.

За приложение частныхъ обѣз-
вѣдѣній:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на кажды-
хъ по 1/4 к. съ буквой за три раза.
Бѣзълѣнія изъ Франціи признаются
исключительно обществомъ Гавансъ, Лиффъ
и К., въ его главномъ магазинѣ въ Нижнемъ,
Place de la Bourse № 1.

Статьи и корреспонденции, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія то-
статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать со-
кращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12
ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта.—Определение Правительствующаго Сената.—Губерніи, области и города, лежащіе по Сибирскому пути Наслѣдника Цесаревича.—Разныя извѣстія.—На Сундовикѣ, въ Жарахъ и „на Сити, на рѣцѣ“.—Объявленія.

КРЕСТНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

А. А. Гатцука на 1893-й годъ вышелъ въ свѣтъ
и 25 юля доставленъ на Нижегород. Ярмарку.

Продажа у всѣхъ ЛУЧШИХЪ книгородавцевъ.

При календарѣ большая литографированная карта желѣз. дорогъ на особомъ листѣ,
въ текстѣ до 80 гравированныхъ рисунковъ и портретовъ.

ПОСЛЕДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ).

„Сѣверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 26 юля. Медицинскій де-
партаментъ вызываетъ русскихъ подданныхъ
обоего пола, окончившихъ курсъ медицин-
скихъ наукъ заграницей, для помощи забо-
лѣвающимъ въ Россіи холерою.

По свѣдѣніямъ, собраннымъ департамен-
томъ земледѣлія, по 15 юля, въ общемъ
итогѣ для Европейской Россіи какъ ржи,
такъ и другихъ хлѣбовъ наивысшаго уро-

жа не только будетъ вполнѣ достаточно на
внутреннее потребленіе, но должны полу-
читься избытки.

„Гражданинъ“ слышалъ, что повелѣно
новое Городовое Положеніе въ столицахъ и
губернскіхъ городахъ ввести немедленно, а
въ уѣздныхъ городахъ въ будущемъ году.

Петербургъ, 27 юля. „Гражданинъ“
слышалъ, что надняхъ послѣдуетъ рас-
поряженіе о немедленномъ учрежденіи во
всѣхъ губернскіхъ городахъ новыхъ город-
скихъ присутствій.

Дядя Василій даже привсталъ для конте-
нансу, и что есть духу покрикивая на своего
гнѣдка и шпана его кнутомъ, видимо помо-
галъ ему выбираться изъ тини, по зѣрѣ
своихъ собственныхъ голосовыхъ средствъ.
Гнѣдко отчаянно фыркалъ, и навостривъ уши,
веровыми прижками, на сколько было силь-
но, подвигался впередъ; почувствавъ нако-
нецъ, вблизи желаннаго берега, еще подъ во-
дой, но болѣе твердую почву, радостно за-
моталъ головой, и выбравшись вовсе изъ во-
ды, мигомъ влетѣлъ на крутый подъемъ пра-
ваго берега Мошной.

Затаивъ дыханіе въ Мошной, а вздохнувъ
полной грудью. Дядя Василій даже соско-
чилъ съ облучка и сталъ любовно поглажи-
вать своего ковя, награждая его всяими
ласковыми словечками.

Определение Правительствующаго
Сената.—По вопросу о томъ, на какихъ
именно дѣтей нижнихъ воинскихъ чи-
новъ распространяется льгота по опла-
тѣ гербовыхъ сборовъ метрическихъ
свидѣтельствъ о рожденіи и крещеніи.
1891 г. января 17 го дна. По Указу Его
Императорскаго Величества Правительствую-
щій Сенатъ слушали: рапортъ Министра Фи-
нансовъ, отъ 19-го ноября 1890 года, за
№ 3.309, по вопросу о томъ, на какихъ
именно дѣтей нижнихъ воинскихъ чиновъ
распространяется льгота по оплатѣ гербо-
выхъ сборовъ метрическихъ свидѣтельствъ
о рожденіи и крещеніи. Приказали: сообра-
зивъ возбужденный Министромъ Финансовъ
въ рапортѣ, за № 3.309, вопросъ съ законо-
нами, Правительствующій Сенатъ находить, что
установленное п. 4 ст. 64 уст. герб., был
изд. 1886 г., изъятіе отъ оплаты гербо-
выхъ сборовъ метрическихъ свидѣтельствъ о рож-
деніи и крещеніи дѣтей нижнихъ воин-
скихъ чиновъ, по точному смыслу его,
должно быть распространено: 1) на дѣтей

— Ну, Саринъ, спасибо, кояга добрый, а
и за плохонькой лошаденкъ тутъ и кануть можетъ быть...

Невозможно было спорить на счетъ неиз-
бѣжности кануты, и а только опять пред-
ставилъ себѣ то непріятное положеніе, въ коемъ
точно неизбежно попадетъ гнѣдко съ дядей
Васильемъ на обратномъ пути, да еще позд-
ней почью...

Смотри, дядя Василій, привѣтъ хо-
рошенько бродѣ-то; домой ворочаться сѣть о
ночью придется...

— Ну, пѣть, шалишь-мамонашь, за грѣхъ
наводишь! Бродѣ-то я заприятѣлъ, теперь к
хорошо, а ночью не пойду, въ Родников-
ской перекочую, а то — хуже сань-стѣфанска-
го договора исторія выйдетъ.

Дядя Василій попался мнѣ препотѣшный,

законахъ воинскихъ чиновъ, которые поступали на военную службу при действии прежнего разрѣтства устава, хотя бы они въ моментъ рожденія владѣвши состояли въ безсрочной отставкѣ или изъ отставки, такъ какъ и въ этомъ положеніи за нихъ сохраняется воинское званіе, и 2) на дѣтей низшихъ чиновъ, поступившихъ на военную службу при действии устава о воинской повинности, когда эти дѣти родились во время состояния или послѣ смерти ихъ отцовъ на действительной службѣ, а не по зачисленію ихъ въ запасъ или въ отставку, такъ какъ, по отбытии срока действительной службы, лица, поступившія на оную по правиламъ уст. о воин. повинн., возвращаются въ ихъ прежнее гражданское состояніе и утрачиваютъ права воинского званія. На основаніи наложеннаго Правительствующимъ Сенатъ опредѣляется по таюже разъясненіи ч. 4 ст. 64 уст. герб., для необщаго свѣдѣнія,

**ГУБЕРНИИ, ОБЛАСТИ И ГОРОДА,
БЕЖАЩИЕ ПО СИБИРСКОМУ ПУТИ
НАСЛЕДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА.**
Изъ „Правительственного Вестника“^{*})
(Продолжение).

VII.

VIII.

Свѣжими продуктами своего производства
берніи внутренней Россіи и заграничные
имѣнія. Тобольская губернія взмѣнила ихъ
лучаєтъ оттуль предметы, которыхъ имѣст-
и почва и производительность доставить которыхъ
въ соразмѣрномъ количествѣ и разнаго.

; она извинилась, что потревожила меня, — со временем въ общемъ мы очевидно остались довѣль- воспоминан- другъ другомъ: я — потому, что миѣ уже ком- скаго, по та была не нужна, она — потому, что ком- шла на У ту она занять могла.

Возмущившись однѣхъ вольныхъ троекчи-
мъ, запрошившихъ съ меня до Ильинскаго
5 верстъ) 8 рублей, и порадивши друго-
го, тоже вольного троекчика, за 4 рубля, я
глазѣть, за утревавшъ часы, на неизвѣ-
ную группу пассажировъ поѣзда, направ-
шагося въ Рыбинскъ и затѣмъ уѣхавшаго въ
остороний покойный таинство.

Путь мой въ Ильинское лежалъ отъ ро скаго дна.
новской желѣзно-дорожной станціи (пра ской бассей
и берегъ Сити) на село Воскресенское въ го видѣ:
Медицинск., Воронково (на лѣвой сторонѣ, носительно
тъ передъ деревней), Игнатово, Сасыево, ный между
Сасыевской, Пакровской, Бѣлоусовской, Некрасовской, плато, зас

Новинское, Колегаево, Кривоногую, Щер-
ку (здесь мостъ и переходъ по нему на
левый берегъ Сити), Правдино, Васино,
брецы, Раково и затѣмъ снова, передъ
нимъ Ильинскимъ, переходъ по мосту, на
ую сторону Сити, на которой, по ходу,

у, расположена д. Ильинское. Останавливаясь въ каждомъ изъ населенныхъ пунктовъ названнаго маршрута для разговоръ, вѣтъ-ли около нихъ кургановъ, я получалъ вездѣ отрицательные отвѣты, такъ что мнѣ оставалось только любоваться красивыми сибирскими видами, которые здесь до-датъ до своего апогея между Новинскимъ Колегаевымъ (Колегаево—родина известного казанского профессора покойнаго Е. Ф. Пистова). Особенно очарователенъ пейзажъ

Бывшемъ имѣвши г. Сухова-
былна, теперь — мѣстопребываніи учитель-
ской семинаріи; прудочки, изгибы Сити, гу-
б зросшіе по берегамъ зеленью, водяная
льница, мости и мосточки, красивое зда-
ние семинаріи, все такъ въ маинть къ себѣ:
тъ тутъ-бы кажется нальки поселиться....
му, кто не живеть въ Нижнемъ... Соеди-
тельная дорога Новинскаго съ Колега-
мъ обсажена старыми березами; аллея эта
дико однако не поддерживается, такъ что

могутъ. Къ предметамъ от-
говли въ губерніи относятся:
укты скотоводства, спиртъ, пуш-
рица, преимущественно
деровые орѣхи и мамонтовая
произведенія же, ввозимыя въ
терр., относятся: колоніальные,
москательные товары, а также
фактурные, фабричныя и за-
западеніе, ливы, металлическія
роч., закупаемыя на нижегород-
ской и крестовской ярмаркахъ.
Еще на заводскою, на фабричною
и города Тобольской губерніи
и обширной торговлею. Раз-
городовъ и отсутствіе въ нихъ
поммерческой дѣятельности по-
имущественно къ образованію
на ярмарокъ и торжковъ, въ
бенную нужду чувствуетъ сельска-
я для сбыта своихъ произведе-

въроятно останется въ блокѣ
жителей. Въ право отъ Новин-
скому берегу Сити, дорога по-

чъ (на ней не вдалекъ отъ Но-
тъ с. Некоузъ, которое получи-
зованіе отъ того, что когда та-
ктие отхлынуло отъ Сити — „не
было вязать“), а и продолжаль
по лѣвому берегу — до Прав-
оторымъ настигнутъ быль же-
озой, продолжавшейся однако не
и благодатно оживившей на-
утра воздухъ жаркаго юль-
общѣ, вачиная отъ Родіонов-
Сити рѣзко принимаетъ друг-

зменность, болотистыя топи, отъ-
ый видъ, особенно характер-
Полтожемъ и Гоголями, смы-
леною всхолмленностью, празд-
Начиная отъ Щербинокъ, при-
зъ Сить на правый ея берегъ,

и въилъ массу громадныхъ глыбъ
наго гранита (подъ Боженкой
ко одновѣй, высевающейся
ель) и путемъ разспросовъ уз-
каменія гряда тянется на-
йскаго вилотъ до Станилова....
скомъ быту мѣстности бросается
еніе оставшагося отъ меня въ-
къ; названіе его то и дѣло
въ разговорѣ, очевидно Кай-
руцкий мѣстный притягиваю-
массу интересовъ центръ нѣчто
ихъ Лыскова въ Макарьевскомъ
ва въ Горбатовскомъ, Воскре-
Ветлугъ и т. п. и т. д.

иъ забылъ я къ мѣстному
Федору Семеновичу Аристову,
Семенія Филипповича. По его
по Святіи, отъ Родіоновской
Ильинской кургановъ дѣйстви-
Кашъ на мѣсто свѣти Георгія
съ татарами и здѣсь указы-
женку, мѣстомъ гибели вели-
здѣсь народъ признаетъ Си-
ей, который однако переимо-
огда, по нѣкоторому созвучію,

№ 81. ОТЧЕТ О СОСТОЯНИИ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ ВЪ ДОМОСТНИ.

3

и для покупки предметовъ, необходимыхъ домашнемъ быту. Выдающіяся ярмарки идутъ въ городахъ Ишишъ и Курганѣ; первомъ оборотъ торговли съ 1-го по 6-е декабря опредѣляется въ 5.749.000, а во второмъ, на 4 ярмаркахъ, — въ 20.000 руб. Въ Березовскомъ округѣ значеніе для всего сѣвернаго края арка, собирающаяся въ селѣ Обдоркѣ съ 1-го декабря по 25-е января; на нее возится товаровъ на сумму до 70.000.

Относительно уистиннаго обрадованія на-
кія, губернія стоитъ въ на очень высокой
лещи развитія, что доказывается тѣмъ,
что въ 10-ти лѣтіе 1874—1883 г. изъ
принятыхъ въ военную службу моло-
дь людей, среднимъ числомъ, оказалось
грамотныхъ только 11,0%, тогда какъ во
въ Европейской Россіи было грамот-
ъ 21,1%, и въ Азіатской (считая

Кавказъ) 13,2%. Заведеніе школъ въ пре-
дѣлахъ губерніи относится къ первымъ го-
дамъ XVIII стол.: въ 1703 г. въ То-
больскѣ была основана славяно-латинская
школа, подожившая начало вышней ду-
ховной семинарии; въ 1718 г. пажиные
шкѣлы, посланные на житье въ Тобольскъ,
заполнили школу для местныхъ дѣтей; при
Императрицѣ Екатеринѣ II было учрежде-
но въ 1789 г. главное пародное училище,
преобразованное въ 1810 г. въ губернскую
гимназію; въ томъ же 1810 г. въ Тоболь-
скѣ открыто мужское уѣздное училище, а
въ 1838 г. при гимназіи устроено муж-
ской пансионъ. Съ тѣхъ поръ и до настоя-
щаго времени распространеніе просвѣщенія
сдѣлало быстрые шаги. Достаточно сказать,
что еще въ 1869 году въ губерніи было
всѣхъ учебныхъ заведеній 49 съ 5.057
учащимися, изъ коихъ мальчиковъ 4.125
и девочекъ 932, а въ 1889 г., т. е.

черезъ 20 лѣтъ, всѣхъ учебныхъ заведеній
всчитывалось 578 съ 15.529 учащимися,
изъ коихъ мальчиковъ 12.163 и девочекъ
3.366. Такимъ образомъ, число учебныхъ
заведеній увеличилось въ 4 раза, а уча-
щихся болѣе, чѣмъ въ 3 раза. Главное
увеличеніе какъ школъ, такъ и учащихся,
приходится на пародныя училища, устрои-
ванныя при церквяхъ, волостныхъ правле-
ніяхъ и сельскихъ обществахъ.

Въ городѣ Тобольскѣ существуютъ:
физико-медицинское общество, публичная
библиотека, привадлежащая частному лицу,
и общественный музей, открытый въ 1888
году въ память празднованія юбилея 300-
лѣтия существованія Тобольска. Въ музѣи
сохраняется болѣе 4.000 предметовъ, рас-
предѣляемыхъ на 5 отдѣловъ, и при немъ
состоитъ небольшая библиотека. Въ губерніи
существуетъ 6 типографій и 13 фотографій.
Въ тобольской епархіи въ настоящее вре-

Семеновскій: масса крестьянского населенія особенно въ сравнительно глухихъ иѣхъ по Сити, дальше 10—15 верстъ въ дружности отъ своей родины весь вѣкъ свой проводилъ въ потоку неудивительно преобразованіе Сидоровскаго ручья въ Семеновскій.... Правдиво существуетъ относительно не- Ивановичемъ; Аграфена Фоминишъ вирочимъ собственно въ участіи нашемъ не участвовала, такъ какъ лѣтъ съ 10 тому назадъ дала себѣ зарокъ чаю не пить; книжечекъ съ сахаромъ любить; говядину она тоже не вкушаетъ и притомъ съ молодыхъ лѣтъ не съѣдлющемъ сладко: было это въ съверу отъ Ильинскаго, у Собакина ручья, на „Муликѣ” — въ лесу, на горахъ, за югъ отъ деревни, верстахъ въ 2 отъ нея, ковой земли въ нихъ не оказывалось. Тоже повторилось въ уроцішѣ „на кладахъ”, къ съверу отъ Ильинскаго, у Собакина ручья, на „Муликѣ” — въ лесу, на горахъ, за югъ отъ деревни, верстахъ въ 2 отъ нея, за Холоднымъ ручьемъ....

— съ половины прошлого столѣтія, когда было перевезено (въ 1730 — 744 гр.) сузальскаго спасо-ефимьева монастыря. Въ Правдинъ удалось ищ., посредствомъ Федора, приобрѣсти у крестьянина Федо- го, изъ Ильинской слободы, изъ Навель-Навель Карлычъ Жолудевъ, прозванный, въ наимѣніи Кошунимъ, за то, что виѣсто бесѣдѣ; читалъ онъ, между прочимъ, книгу, въ которой было „прописано“, какъ душа съ тѣломъ разговаривала.

Кузьмина, обложекъ мела, съ хорошо сох-
ившейся рукоятью, чистый водами Си-
на правдинскомъ берегу ея и найденный
Кузьминъ лѣтъ 50 тому назадъ;
можъ этотъ очевидно обязанъ происхож-
деть своимъ знохѣ смутнаго времени. И
тѣло и говорить: все отъ меня, гово-
рить—ись грѣхъ; а кротость ежели юли
на себя наступишь — миѣ руки свѣжень; сми-
реніе — ноги свѣжень; любовь, да милосердіе —
голову миѣ отсѣчень. Итакъ вѣдь
Послушала это Аграфена Фоминишна та-
каль—такъ и одиѣ кладъ ему не далася:
огонекъ у Собакина ручья и на Муликѣ
еще видаль, а больше ничего не удавалось
ему увидать; тѣкъ итакъ, даромъ клады
прописавши, скажиша сѣмъ за кѣльце
И слова сторицю вознагражденъ и былъ

къ сладкия рѣчи и рѣшила, спасенія ради, чудными видами къ чудное раннее утро. Особо возлежавія, говядены не ѿсть... Передъ бенно восхитителье пейзажъ съ Литовскихъ каждниъ своимъ дѣйствіемъ— самоваръ ли бугровъ съ да Блбей Герой на дальнемъ поставить за столъ, чашку ли подасть— планѣ, прямо противъ бугровъ, и съ едва старушка свою несложную молитву вслухъ приступивъ на холмистомъ горизонтѣ церковью села Станилова въ-православныхъ

ри его Аграфены Фоминишины, такъ какъ
его хозяина не было дома, какъ и вооб-
щества представителей всего мужескаго и большей
и женскаго наследія, которое было „на
сынѣ“ — на сѣнокосѣ, расположенному
гахъ въ 7-ми отъ деревни; возвращеніе
онъ „съ пустыни“ ожидалось лишь дней
пять, къ Ильину дню. Все Ильинское
съднее съ нимъ (по правую сторону Си-
Раково казались такимъ образомъ вы-
сокими селеніями.

жій, помилуй насть”.... Передъ чаинъ, т. е.
кицаточкомъ, не только крестится усердно,
но три земные поклона кладеть. Въ одномъ
только грѣхѣ грѣшина Аграфена Фоминишина —
и всевародно въ немъ каєтся, каїлась и
передо мной съ Ильей Иванычемъ —
деньгу любить, въ чёмъ я наглядно могъ
убѣдиться на другой день, при расплатѣ за
приютъ: при вилѣ денегъ старушка совсѣмъ
преобразилась: добродушное лицо ея пришло
какой-то хищническій видъ....

Ниже моста, соединяющаго Ильинское съ
Раковыемъ, изъ воды выступаетъ аршана на
два громадныхъ камень — Куликовыи кам-
ниъ называются, потому что кулички на
немъ сидѣть любятъ. Неподалеку отъ как-
ви — масса бѣлыхъ „лилій“, настѣрокъ” и
жолтевыхъ водяныхъ цветочковъ „запан-
ковъ“. Поѣз камень, сказываютъ, сосудъ
церковные зарыты изъ церкви, которой въ
Ильинскомъ уже лѣтъ съ 300 не суще-
ствуетъ (часовня на ея жѣсты стоитъ)....

Все утро 16 юля прошло у меня въ совершенно тщетныхъ исканіяхъ: былъ я и на холмикахъ, на Литовскихъ буграхъ, за берегу Сити, на сѣверо-востокъ отъ Ильинскаго, у Рабцовскаго ручья; не имѣютъ эти холмики типичаго вида кургановъ; буриль я ихъ большимъ, геологическимъ буравомъ, сопутствовавшимъ меня во время всей моей поѣздки и пускавшимся въ ходъ лишь въ сомнительныхъ случаяхъ, когда приходилось

стальная часть вечера прошла въ мир-
бесѣдѣ за чаемъ съ Аграфеной Фоми-
ной и съ однѣмъ изъ копальщиковъ Илью

на составлять: волостных мужскихъ 4 и женскихъ 2, изъ нихъ ходившихъ мужчинъ 50 и женщинъ 350; приходовъ 396, церквей 483. Изъ инородческихъ богослужебныхъ зданий въ предѣлахъ губерніи существуютъ: магометанскихъ мечетей 133, еврейскій молитвенный домъ 1, протестантскихъ церквей 3 и молитвенный домъ 1.

Путь слѣдованія Насѣльника Цесареви-
ча, по выѣзду изъ Тимской въ Тобольскую губернію, идетъ сначала по Сургутскому округу, который лежитъ въ сѣверо-восточной части Тобольской губерніи и занимаетъ приблизительно до 8.000 квадр. миль, уступая по своей величинѣ изъ всѣхъ округовъ губерніи только Березовскому. Площадь округа, соизмеряющаяся на востокѣ съ Нарымскимъ краемъ и Енисейской губерніею, представляеть сплошную тайгу, прорѣзанную отъ востока къ западу р. Оби и имѣющую склонъ по правую сторону Оби отъ сѣвера къ югу, а по лѣву — отъ юга къ сѣверу. Всѧ поверхность представляеть сплошное болото, мѣстами непроходимое, мѣстами пересыхающее только въ самыя жаркіе годы; лѣніи простирающіеся здѣсь больше, чѣмъ открытыхъ, но лѣса быстро истребляются пожарами, а также порубками за дрова, требующіеся въ большомъ количествѣ на отопленіе пароходовъ. Всѣдѣствіе такого вѣтшаго устройства площади, немногочи-
сленное населеніе группируется исключительно по берегамъ рѣкъ, представляющихъ собой какъ лѣтомъ, такъ и зимой естествен-
ный путь сообщенія, равно какъ и источникъ экономического благосостоянія по со-
держанию рыбъ разныхъ породъ.

Въ административномъ отношеніи округъ дѣлится на 6 волостей. Населенныхъ мѣстъ числится въ округѣ: русскихъ 9 и инородческихъ 165. Всѣ волости подчинены мѣстному полицѣскому управлению; воинской повинности населеніе округа не отбываетъ. Населеніе округа незначительное: всего 9.159 жителей обоего пола. Въ округѣ, безъ города, мужское населеніе преобладаетъ: на 100 мужчинъ приходится 92 женщины, а въ гор. Сургутѣ 108 женщинъ. Главную массу населения — 90% составляютъ ино-
родцы, а затѣмъ русские.

Сургутъ, окружной городъ, подъ 61° 17' сѣв. шир. и 43° 4' вост. дол., находится по правую сторону Оби, въ 1½ верстѣ отъ самой рѣки, при притокѣ ее Бордаковѣ, и отстоитъ отъ С.-Петербурга въ 3.801 верстѣ, отъ Москвы въ 3.197 и отъ губернскаго города въ 864½ верстахъ. Хотя Сургутъ изъ древнихъ городовъ, но онъ обращенъ окончательно въ окружной городъ только въ 1868 году, всѣдѣствіе необходимости иметь административный центръ на громадномъ пространствѣ сѣверо-западной полосы губерніи; сдѣлаться, однако, городомъ въ двѣстѣнно значеніи этого слова онъ не можетъ какъ по условіямъ природы страны, такъ и по своеобразнѣмъ особенностямъ населения округа: населеніе

стало обширное болото, среди коего арктическое малоизденное вообще, состоять почти исключительно изъ инородцевъ бро-
дачихъ или полуусѣдливыхъ. Подобно другимъ городкамъ дикаго и пустынаго сѣвера, Сургутъ представляетъ собой просто крупный поселокъ рыболововъ.

Обы служить для Сургута единственнымъ путемъ сообщенія со всеми другими мѣст-
ностями, тѣмъ больше, что въ зимний путь изъ города идетъ по рѣкѣ. Колесной до-
роги не существуетъ вовсе, и пара лоша-
дей на мѣстной почтовой станціи замѣ-
няется лѣтомъ лодкой съ кормщикомъ и гребцами. Пристани въ городѣ не имѣются, такъ какъ пароходы могутъ подходить къ нему только въ половодье: пристань расположена въ 5-6 верстахъ отъ Сургута, на Оби, въ мѣстности, извѣстной подъ именемъ Бѣлаго Яра. Сургутъ расположено на возвышенной, слегка холмистой мѣстно-
сти; грунтъ подъ городомъ песчаный, всѣдѣствіе чего здѣсь не бываетъ грязи. Лѣтомъ все улицы зарастаютъ травой, и для ходьбы остаются лишь тропинки.

Въ городѣ 1 каменная церковь и око-
ло 175 домовъ. Жителей 1.620 (781 муж. и 839 жен.), которые почти все православные. Въ городѣ находятся слѣдующія учрежденія: окружно-полицѣское управле-
ніе, комитетъ общественнаго здравія, оспен-
ный комитетъ, распорядительный комитетъ, мѣдсанскій управа, почтовое отдѣленіе, окруж-
ный судъ, лѣсное вѣдомство, акцизное вѣ-
домство, уѣздное отдѣленіе сіярхіально-
училищного сокѣта, сургутская миссія, город-
ская больница, приказъ общественнаго при-
зрѣнія и приемный покой. Въ городѣ имѣт-
ся одно приходское мужское училище. Промыслы города незначительны и главный изъ нихъ рыболовство. Изъ Сургута отправляется рыба всѣхъ родовъ. Рыба ловится почти исключительно горожанами на принадлежащихъ имъ пескахъ. Пушной то-
варъ скапливается или вымѣняется у инород-
цевъ, равно какъ и кедровые орѣхи. Какъ отпускается, такъ и привозная торговля не-
значительна: обработанныхъ товаровъ при-
возится всего на сумму 7.000 р., а оборо-
тъ существующей въ Сургутѣ армарки, куда ссылаются инородцы съ своей добы-
чей, не превышаетъ 4.000 руб. Кроме рыболовства и торговли, жители занимаются огородничествомъ и скотоводствомъ для мѣст-
ныхъ потребностей, а послѣднімъ также и для продажи на пароходы.

Путь слѣдованія по р. Оби отъ г. Сур-
гута до устья р. Иртыша (село Самаров-
ское) 305 верстъ. Послѣдними изъ поселеній, разбросанныхъ по течению Оби въ предѣлахъ Сургутскаго округа, — Сахалинскія юрты, находящіеся за границѣ Тобольскаго округа. Тобольский округъ лежитъ въ средней части губерніи. Простирается его — 2.206 кв. миль, или 106.743 кв. верстъ. Площадь округа находится въ лѣсно-
болотистой части губерніи. Юго-запад-
ная часть его, лежащая по лѣвой сторонѣ р. Тобола и заселенная заболотными инород-
цами магометанского исповѣданія, пред-

ставляетъ обширное болото, среди коего арктическое малоизденное вообще, состоять почти исключительно изъ инородцевъ бро-
дачихъ или полуусѣдливыхъ. Подобно другимъ городкамъ дикаго и пустынаго сѣвера, Сургутъ представляетъ собой просто крупный поселокъ рыболововъ.

Обы служить для Сургута единственнымъ путемъ сообщенія со всеми другими мѣст-
ностями, тѣмъ больше, что въ зимний путь изъ города идетъ по рѣкѣ. Колесной до-
роги не существуетъ вовсе, и пара лоша-
дей на мѣстной почтовой станціи замѣ-
няется лѣтомъ лодкой съ кормщикомъ и гребцами. Пристани въ городѣ не имѣются, такъ какъ пароходы могутъ подходить къ нему только въ половодье: пристань расположена въ 5-6 верстахъ отъ Сургута, на Оби, въ мѣстности, извѣстной подъ именемъ Бѣлаго Яра. Сургутъ расположено на возвышенной, слегка холмистой мѣстно-
сти; грунтъ подъ городомъ песчаный, всѣдѣствіе чего здѣсь не бываетъ грязи. Лѣтомъ все улицы зарастаютъ травой, и для ходьбы остаются лишь тропинки.

Торговля сосредоточивается въ городѣ Тобольскѣ, въ округѣ же собирается 6 торжковъ. Торговля на нихъ незначительна, сколько отъ близости города Тобольска, столько же и отъ бѣдности крестьянъ. Сюда привозятъ лишь тобольскіе торговцы да окрестные крестьяне.

Близъ села Самаровскаго въ Обь впадаетъ Иртышъ.

Рѣка Иртышъ у калмыковъ Эрцисъ, рѣка Западной Сибири, лѣвый притокъ Оби. Течениe Иртыша можетъ быть раздѣлено на три главныe части:

1) Верхнее течениe Иртыша до озера Зайсанъ извѣстно подъ именемъ Кара-Иртышъ (Черный Иртышъ), и все находится въ китайскихъ предѣлахъ. Здѣсь Кара-Иртышъ вытекаетъ изъ ледниковыхъ, спускающихся съ вѣчно-снѣжной горы Кайратынь иѣсколькими источниками. По соединеніи истоковъ, рѣка, проходя черезъ небольшое горное озеро. Послѣ 200 верстъ течения, въ весьма дикихъ горныхъ ущельяхъ, Иртышъ выходитъ на равнину или, лучше сказать, на широкую степную долину, простирающуюся между Китаевъ и Тарбагатаемъ, и протекаетъ еще въ направлении къ западу отъ 420 до 450 верстъ, такъ что всю длину течениe Кара-Иртышъ можно полагать до 700 верстъ. Кара-Иртышъ впадаетъ въ Зайсанъ двумя рукавами, отстоящими одинъ отъ другого верстъ на 2 или на 3. Ширина рѣки при устьѣ Окута 20 сажень, при устьѣ Буурчума — 350 сажень, ниже — до 1 верстѣ. Вода рѣки чрезвычайно мутна и черна (отсюда и произошло название Кара-Иртышъ), дно порожисто, особенно выше устьѣ Буурчума, и рѣка въ концѣ лѣта такъ мелководна, что лодка съ грузомъ въ 300 пудовъ съ трудомъ можетъ подняться до устья Буурчума. Въ верхнемъ течениe Иртыша уровень его водъ лежитъ выше 1.200 рус. фут. абсол. высоты.

2) Среднее течениe Иртыша простирается отъ выхода этой рѣки изъ озера Зайсанъ до Извѣстковаго редута, верстахъ въ 100 ниже Семипалатинска. Оно характеризуется тѣмъ, что уровень водъ Иртыша никогда не ниже 600 фут. абсол. высоты, а на берегахъ рѣки до самого Извѣстковаго редута истрѣчаются еще обнаженія твердыхъ горныхъ породъ, образующихъ самое крайнее продолженіе алтайскаго поднітія. На среднее течениe Иртыши можно полагать до 650

ст. и устьемъ Иртыша образуетъ дугу, выпуклую къ востоку. Отъ устья Тобола до соединенія съ Обью Иртышъ имеетъ общее направление къ сѣверо-востоку. На нижнемъ течениe Иртыша лѣвый его берегъ вообще плоский и возвышается на правомъ только ниже гор. Тари. Правый же берегъ выше лѣваго, высотами обрашаетъ и возвышается до 200 футовъ; онъ состоитъ изъ пластовъ глины и песка, содержащихъ въ себѣ раковины прѣсноводныхъ бассейновъ верхней третичной формаций, въ такомъ значительномъ количествѣ, что изъ нихъ въ Омскѣ иногда жутъ известъ. Мѣстами въ наносахъ берегахъ Иртыша попадаются и кости мамонтовъ. Дно рѣки песчаное, мѣстами иловатое, глубина отъ 8 до 12, ширина отъ 500 до 700 сажень. Течениe рѣки весьма извилисто. Главные притоки нижаго течениe Иртыша: Оы, Тара, Ишимъ, Вагай, Тоболь и Конда (левый). Вообще, въ системѣ Иртыша принадлежитъ до 1.250 рѣкъ. Ни бродовъ, ни мостовъ на Иртышѣ нетъ. Весенние разливы Иртыша чрезвычайно значительны и простираются мѣстами на 5 и до 15 верстъ, а уровень рѣки поднимается на 20 до 28 фут. Иртышъ вскрывается въ Тобольскѣ къ концу апрѣля, замерзаетъ къ началу ноября. Значеніе Иртыша, какъ одного изъ важнейшихъ водныхъ путей въ Сибири, въ настоящее время все болѣе и болѣе усиливается, но, по мѣстамъ обстоятельствами, различны части течениe Иртыша имѣютъ для судоходства весьма различное значеніе. Въ предѣлахъ Тобольской губерніи судоходство по Иртышу чрезвычайно значительно, а въ особенности между устьемъ Тобола и устьемъ Иртыша.

Огъ села Самаровскаго вверхъ по р. Иртышу до города Тобольска 570 верстъ.

(Продолженіе будетъ).

Разныe извѣстія.

БОЖІЯ СВѢЧА.

Съ самыхъ первыхъ временъ христіанства, пчелинъ воскъ служилъ единственнымъ продуктомъ, изъ которого выдѣлывались церковные свѣчи, необходимыя при Богослуженіяхъ. Уже апостольскія правила — это памятникъ апостольскихъ дѣяній, съ одной стороны, и исторія первыхъ трехъ иѣзовъ христіанства, съ другой — прямо говорятъ о томъ, что воскъ, наряду съ слѣдніемъ обнаженія твердой горной породы алтайскихъ предгорій, а именно горнаго известника, который лежитъ здѣсь и сплавляется отсюда внизъ по Иртышу въ мѣстности, въ которыхъощущаютъ совершенный недостатокъ извести и камни. Сопоставляя это указаніе съ тѣмъ фактомъ, что караагенскій епископъ Мензуръ, отправляясь въ Римъ на мученіе, передаетъ старѣшинамъ, наряду съ разными церковными предметами, «два свѣщи», можно стнесомнѣнностью признать, что въ III вѣкѣ восковые свѣчи были во всеобщемъ употреблении. Объ употреблении восковыхъ

6 НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУVERNEMENTSKAIA GAZETA

свѣтъ въ ГУ вѣдь встрѣчается уже пра-
вилъ свѣдѣтельства. Блаженныи леѣникъ
говорить о свѣтѣ, какъ о благочестивѣ
обычай его времена, а св. Григорій Бого-
словъ предаетъ ему значеніе твари твої. Въ
VI векѣ употребленіе въ церквихъ воско-
вихъ свѣтъ отдавалось государствомъ всѣмъ.
По закону императора Юстиніана,
никто не могъ строить церкви, не опредѣ-
зить предварительно достаточной части вѣ-
смы средствъ на воскъ и на всѣкъ по-
свѣтъ церковныхъ*. Седьмой иселенскій со-
брь, постановляя выражать чествованіе
животворящаго креста и т. д. въ лам-
піемъ, поклоненіемъ, обнаженіемъ и поставле-
ніемъ свѣтъ, прибавляетъ, что этотъ благо-
честивый обычай существовалъ въ древнихъ.
Въ свѣтахъ Іоанта, епископа катарского,
епископу драгскому Кавасилу, выражено замы-
шленъ и свѣтъ надъ гробами умершихъ раз-
сматривается, какъ пріятелъ Богу жертва.
Такой же взглядъ на церковную свѣтъ, какой
установился въ греческой церкви, когда
господствовалъ и въ церкви русской. Бѣр-
ная иселенскому правду, она же употребля-
ла другихъ материаловъ для церковного
свѣщенія, какъ только масло и восковая
свѣтъ.

служить выражениемъ тѣхъ духовныхъ ка-
чествъ, какія должны быть имъ выражены.
Какъ могъ бы онъ служить выражениемъ
нашего спирія, вашей покорности, нашей
житкости сердечной, когда выдѣльваемая изъ
него свѣтъ была бы тверда, груба и хрупка?
Какъ могъ бы онъ служить выражениемъ
благодатнаго на насъ дѣйствія Духа Божія,
когда выдѣльваемая изъ него свѣтъ изда-
валась бы гулливый, непріятный запахъ?

Но и помимо этой, такъ сказать, внут-
ренней, идѣйной стороны дѣла, церковно-
реческая свѣтъ имѣть великое значеніе и
въ другомъ отношеніи. Если прежде, въ
первѣструщей церкви, жертвование для
удовлетворенія церковныхъ нуждъ были
всѣкъ званительны и разнообразны, то
въ настоящее время эти привыкшія огра-
ничились недѣлко жертвой восковой свѣтъ.
Изъ этихъ-то беззапятыхъ народныхъ
жертвъ слагается почти все благосостояніе
церковное: — въ нихъ украшаются храмы,
обновляется утварь церковная, устроиваются
лические хоры, воспитываются будущіе
пастыри церковные и просвѣщается шоль-
ничь ученикъ въ духѣ Православія: самый
народъ. Отсюда видно, какое важное значе-
ніе имѣетъ эта церковная свѣтъ для тѣхъ,

сожалѣю о добрыхъ старыхъ временахъ въ
сердцахъ православнаго русскаго люда.

Фальсификъ ци воска сдѣлали настолько
большія замоекаша, что въ некоторыхъ го-
родахъ теперь даже трудно найти чисто пле-
тинную восковую свѣтъ. Изъ четырнадцати
диковъ Москвы были взяты въ прошломъ
году восковыя свѣти и подвергнуты хими-
ческому анализу, причемъ оказалось, что
всѣ четырнадцать пробъ свѣтъ сдѣланы не
изъ чистаго воска и что самыя, такъ ска-
зать, благочестивыя содержали 8—11%
прииѣси, а въ остальныхъ сортахъ пр-
иисей оказалось стъ 15 и 18% до 83 и
97%, а одинъ сортъ представлялъ даже
чистый перезинъ безъ всякой примѣси воска.
На первый разъ можетъ показаться стран-
ненькъ, какъ могутъ имѣть сбыть такія
свѣти въ Москвѣ, столицѣ дреинаго благо-
честія, замѣчаетъ авторъ статьи, помѣщен-
ной въ „Калужскихъ Епархиальныхъ Вѣдо-
мостяхъ“. Причина этого лежить въ отно-
сительной дешевизнѣ поддельной свѣти, съ
одной стороны, и въ неужѣніи отличать
доброкачественную свѣтъ отъ поддельной.
Обычный покупатель не обращаетъ вниманія на признаки. Обыкновенно, фальсифи-
кація слишкомъ груба и разсчитана на
совершенно несвѣдущаго покупателя. Но

Изъ того факта, что церковная свѣча употреблялась при всакомъ Богослуженіи, а не только при вечерни, и чистѣ бласти тѣль въ большемъ количествѣ, чѣмъ торжественное Богослуженіе, видно, что она, помимо назначения освѣщати, имѣетъ и другое назначение, а именно: дающа

въть отъ вѣль сожигавшихся передъ Господомъ ищущихъ и предметъ требовалось, чтобы они были чисты, чтобы елей былъ чистый, выбитый изъ маселъ, чтобы вещество для куренія было благородное, чистое, чтобы приносимое въ жертву и исконе не имѣло порока, тѣмъ болѣе, это должно сказать о матеріалѣ, который возникъ теперь черезъ чистѣшій въ совершившися Жертвой. Въсѧ все должно быть завра- влено къ тому, чтобы возможно болѣе слу- жить выраженіемъ того внутреннаго состоя- вія, въ какомъ мы должны привести себя въ жертву Богу. И если только воскъ, по учению Церкви, служить самымъ лучшимъ матеріаломъ для нашего жертвенного Богу приношенія, если, кроме него и елея, ни- чего другаго церковь никогда и никогда не употребляла, то никакая прѣятъ въ воску не должна имѣть места. Какого бы свой- ства ни была эта прѣятъ, она всегда произ- ведетъ въ составъ воска измѣненіе, а съ измѣненіемъ состава, воскъ не можетъ уже помъ. И действительно, летъ 40—50 тому назадъ, некому и на мысль не приходило подѣлывать свѣчи церковныя; барышъ и важица не смѣли касаться предметовъ, ко- торые предназначались для жертвы Всевыш- нему, для храма Божія. Къ сожалѣнію, дуаль важицъ нашего времени вони не даже въ эту священную область вародѣхъ вѣрованій и благочестійъ бывали; со- временная фальсификація, не ограничиваясь водѣлкою чая, масла, вина и прочихъ продуктами, не пошадила и наши храмы, и неизѣ въ вихъ помѣси, вместо освященной сѣль преданіемъ пчелено-восковой свѣчи. Мѣль, песокъ, глина, сѣра, гороховая мука, крахмалъ, кипичная мука, свинцовыій глетъ, тяжелый шатъ, гипсъ, смола, канефоль, сало, церезватъ, стеаринъ, парафинъ, расти- тельные воски—японскій, бразильскій, и друг.—все это, въ болѣшихъ или же меньшихъ пропорціяхъ, подмѣняется въ воскѣ и корить Божію свѣчу, внося смрадъ и конотъ въ наши храмы и вызывая горькое

практики, что отъ берънії подъль-
восновыхъ санчъ сильно портится
и живопись въ храмахъ. (П. В.)

реживаніе воды безъ кипяче-
нія.

ижаше, какъ известно, считаютъ
Сены причиной распространения
ихъ эпидемій. По свидѣтельству вра-
чей содержится столько разныхъ
организмовъ, что изъ одномъ кубиче-
каластикетрѣ бактеріологи вычислили
тысячу и более всевозможныхъ
и. Между тѣмъ, населеніе Парижа,
где недостатокъ колононной или клю-
воды, вынуждено пить воду изъ Сены
всего несколькихъ, притомъ самыхъ
къ, мѣсяцевъ года. Хотя комиссія по
зданію города уже выработала рядъ
удаленію главныхъ приданъ рас-
прѣнія заразныхъ заболѣваній и со-
здѣ проектъ очистки сенской воды по
сѣ новоизобрѣтенныхъ англійскихъ
овъ, но это должно и осуществиться
въ близкои будущемъ, тогда какъ
существующая въ парижскихъ предмѣ-
эпидемія, составляетъ здѣшну настоящу-
въ виду чего возобновленіе въ по-
время опыты "стерилізаціи" рѣч-
и, т. е. обезвреживанія ея, безъ
представляютъ важный и безот-
рѣній интересъ. Существующія въ на-
время фильтры изъ каолина (фар-
глины), асбеста и алюминія хотя и
имаютъ, въ известной степени, содер-
жать воду микроорганизмы и, отъ-
дуютъ ей отстояться небольшіе сутки,
по прошествіи которыхъ верхніе слои воды
уже являются вполнѣ освобожденными отъ
заключившихъ въ нихъ передъ тѣмъ пред-
ныхъ для здоровья веществъ. Исследованія
братьевъ Барбесъ показали, что тотъ же
самый результатъ достигается при замѣнѣ
квасцовъ толченіемъ мяломъ, съ прибавкою
къ нему сѣровой кислоты. На одинъ літръ
воды (0,814 кружки), они советуютъ брать
одинъ граммъ толченаго мяда (22,516 доли)
и 75 сантиметровъ сѣровой кислоты. Тѣмъ
неменѣе, они предпочитаютъ все-таки квасцы.
По ихъ словамъ, 15 или 20 сантиметровъ
квасцовъ вполнѣ достаточно, чтобы обез-
вредить літръ воды, по меньшей мѣрѣ, на
три дни. Влияніе квасцовъ въ этомъ случаѣ
еще съ толщиною не выяснено, но полагаютъ,
однако, что въ силу ихъ влажнаго свой-
ства, органическія вещества, стягиваются,
тяжелѣютъ и падаютъ на нихъ. приемъ
микроорганизмы временно замираютъ и, въ
свою очередь, опускаются на дно. Хотя
профессоръ Борлюръ, производившій тѣ же
опыты, могъ убѣдиться въ томъ, что зами-
рающіе отъ квасцовъ микроорганизмы
тотчасъ оживаютъ въ водѣ, нагрѣтой до
40° Цельсія, тѣмъ неменѣе очищенная та-
кимъ способомъ вода остается, при комнат-
ной температурѣ, безвредною въ теченіе, по
крайней мѣрѣ, сутокъ. Такой точно степени
очистки воды можно достичь медленнымъ
процессомъ ся сквозь слой желѣзныхъ
опилокъ. Наблюденія показали, что вода,
содержавшая въ себѣ, передъ этой опера-
ціей, приблизительно, до 1,500 бацилъ на
одинъ кубический сантиметръ, заключала въ
себѣ, послѣ пропуска черезъ желѣзные опил-
ки, неболѣе 15 или 20 микроскопическихъ
заказнымъ и простымъ письмамъ,
недоставленныхъ адресатамъ по раз-
нымъ причинамъ инженеродскою
почтово-телеграфною конторою № 1
съ 15 іюня по 15 іюля 1892 года.

Заказы: изъ Починокъ Морахину; Вяз-
никовъ Ефиму Кутузову; Ватки Владиміру
Машковцеву; Перми Анастасіи Галкіной;
Гатчинѣ Ольги Клеменской; Матвѣева Михаилу
Вархатову; Николаевка Петру Листову;
Арзамаса Василію Алапіну и Нико-
лаю Филевеву; Черновскаго Филиппу Лукон-
зову; Выкса Александру Орлову; Михаилу
Алексѣю Пагалеву; Варшавы Матвѣю
Лебедеву; Москвы Константина Илліотову;
Владимира Владиміру Старостину; городское
Галинѣ Рабиной. Просты: изъ Москвы
Сергею Смирнову, Петру Смирнову, Ольгу
Смирновой, Александру Винкову, Михаилу
Новикову и Михаилу Лилину; городскія:
Александру Сухоруковой, Михаилу Никола-
еву, Михаилу Халдину, Маріи Лапуновой,
Александру Федоровой, Алексѣю Долеву,
Александру Кокуриной, Любови Гулявской;
Городца Макару Тупову; Новгорода Михаилу
Корниловцу; Лихова Василію Вѣзову;
Казани Назару Раевову; почтаго вагона
№ 2 Варварѣ Алакрицкой; Соликанска
Марѣ Галочкиной; Бобруйска Ивану Чернову;
Перми Семену Мальцову и Петру Яблон-
скому; Царицына Марѣ Лысенковой; Гор-
батова Егору Зубчикову; Астрахань Михаилу
Иванову; Екатеринбурга Ивану Попову;
Омѣлкова Степану Зудову; Пестяковъ
Татьяну Лобашеву.

0.9 Список т

заказнымъ и простымъ письмамъ,
недоставленныхъ адресатамъ по раз-
нымъ причинамъижегородскою
почтово-телеграфною конторою № 1
съ 15 июня по 15 июля 1892 года.

О ВЪЯВЛЕНИЯ

АИЧАМЧР ПОНДОРОЖИИ АЯ
УНИЧТОЖЕНИЕ ДОВРЕНОСТИ.

Данную якою, по праву наследства, отставному унтер-офицеру Исааку Перасикову довѣренность на управление именемъ князя Александра Николаевича Голицына Арзамасскаго уѣзда при селѣ Колковъ, явленную у московскаго нотариуса Монта 8 марта 1885 года подъ № 2021, сию уничтожаю и прошу считать недѣйствителью.

Позбранный по вине князя Голицына, по довѣрности, Петръ Евсѣевъ Даниловъ.

Управление Грязе-Царицынской желѣзной дороги

смъ объявляеть, что 11 августа 1892 г.
на ст. Борисоглѣбскъ будеть произведена
продажа старыхъ негодныхъ для путей рель-
совъ, металлическаго лома и другихъ ста-

разъ материаловъ, вышедшихъ изъ употребления, какъ-то: рельсъ стальныхъ—до 2000 пуд., рельсъ желѣзныхъ—до 110,000 пудовъ, стами: въ бандажахъ—до 5600 пудовъ, отъ инструмента и пружинъ—165 пудовъ, рессоровъ и отъ выдѣлки сережекъ—350 пуд., жеѣза: медного въ кускахъ—5000 пуд., трубы дымогарныхъ и обрѣзовъ—до 970 пуд., листового—400 пуд., кровельнаго и жестя—до 25 пуд., чугуна старого—до 212 пуд., мѣди—до 2½ п., стружки стальной и жеѣзной—до 25,000 пудовъ, стружка чугунной—до 300 пуд., кожи старой—до 20 пуд., резинъ въ кольцахъ—до 3 пуд., рукавовъ пеньковыхъ—до 20 пуд., рукавовъ резиновыхъ—до 15 пудовъ и тряпокъ разныхъ—до 20 пудовъ. Желающие подробно ознакомиться съ условіями продажи означеныхъ материаловъ могутъ получать талоны изъ Магазиннаго Счетоводства Управления дорогами (г. Борисоглѣбскъ, Тамбовской губ.) лично и будуть высланы поштою по полученіи о томъ заявленія.

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ, раз-
строившимъ свою первую систему
спастились въ распутствѣ.

Соч. Д-ра АОРЕНЦЪ.
Русское издание Д-ра Б-а.
Цена 1 руб.

Эта наивная книга содержитъ изобилие
вещей, какъ избавляться отъ страданий
отъ злодѣйской послѣдствій выпивохи
и пороковъ и восстановить расстроенные
силы и здоровье. Книга эта разработана
Москвой Центральнымъ Комитетомъ.
Оплаты газеты только отъ Отто Аспергера
въ Адѣнцѣ (Саксонія). Нижегород-
ская газета не платить.

Въ теченіи іюня мѣсяца
с. г. московскими винотор-
говцами внесено акциза въ
казначейство за вино и
спиртъ 1.132,631 р. 73 к.

ВЪ ТО ЧИСЛО ПОСТУПИЛО ЗА ВИНО:

	РУБ. К.
отъ Петра Смирнова, торгующ. у Чу- гуннаго моста	517,496 54
" Семенова . . .	28,403 18
" Синюшина . . .	7,430 —
" Серебрякова . . .	75,000 —
" Ивана Смирнова сы- новья . . .	59,808 38
" Шустова . . .	62,093 64
" Штритера . . .	40,433 31
" Дешаріо . . .	25,071 30
" Тов. преем. фир. По- ловой . . .	222,933 30
" Тимоѳеевскихъ . . .	19,295 15
" Работкина . . .	50,065 02
" Афремова . . .	12,616 64

ЗА СПИРТЪ:

Лейцингеръ . . .	8,509 45
Ревельск. завода . . .	2,405 48
Протопопова . . .	1,070 36
" Серебрякова с-въ . . .	7,454 76
" Работкина . . .	2,156 82

Со спиртомъ сдѣлокъ не было, а виномъ
торгуютъ въ бочкахъ отъ 4 р. 85 к. до
5 р. 20 к. за ведро въ 40°.

СІМЪ УНИЧТОЖАЮ донѣренность,
выданную иною дворянину Сергею Дмитрі-
евичу Брокеръ. Донѣренность явлена 20-го
мая 1888 года у нижегородскаго ватаріуса
Александра Васильевича Олигера за № 1753.
Дворянка Вѣра Александровна Бро-
керъ.

3-3

НИЖЕГОРОДСКИЙ НИКОЛАЕВ- СКИЙ ГОРОДСКОЙ ОВѢЩЕСТВЕН- НЫЙ БАНКЪ

съ 16-го сего іюля, впередъ до измѣненія:
платитъ:

по вкладамъ срочнымъ на одинъ
годъ 3½%

— — — до востребованія (без-
срочныхъ) 2%

— — — вѣчными (принят. до
изданія полож. 1883 г.) 4%

внимаетъ:

поссудамъ подъ залоги % бумагъ,
Правител. гарант. 5%

поссудамъ подъ залоги % бумагъ,
Правител. негарант. 6½%

поссудамъ подъ залоги ручныхъ
вещей и недвиж. имуществъ 7%

по учету векселей:

отъ 1 м. до 3 м. 5½%

3 м. 6 m. 6½%

6 m. 9 m. 7½%

9 m. 12 m. 8½%

по специал. текущ. счетамъ, обез-
печен. % бумаг. 6%

3-3 Правленіе.

Т-ВО ПЕЧЕНКИНА и К°

существ. съ 1871 года.

Нижний-Новгородъ.

Нижний базаръ, д. Елинова.

Выдаетъ ссуды подъ все % бумаги
въ высш. размѣрѣ.

Принимаетъ вклады на сроки и до
востребованія, по которымъ платить отъ
4 до 6 % годов.

Покупаетъ и продаетъ все % бу-
маги и серіи.

Предоставляетъ выигр. билеты съ задат-
комъ отъ 15 руб.

Страхуетъ выигр. билеты по 85 к.

Принимаетъ на храненіе % бумаги
и цѣнныя документы.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ Т-ва:

1) въ С.-Петербургѣ, 2) въ Казани, 3) въ Саратовѣ, 4) въ Екатерибургѣ и
5) въ Нижнемъ-Новгородѣ.

ГОРЬКАЯ ВОДА



САКСЛЕНЕРА

ВЛАДЕЛЕЦЬ: АНДРЕАС САКСЛЕНЕРЪ ВЪ БУДАПЕШТЬ.
ПРОДАЕТСЯ У ВСѢХЪ ДРОГИСТОВЪ И АПТЕКАРЕЙ.
ПРОСИТЬ ТРЕБОВАТЬ
ГОРЬКУЮ ВОДУ САКСЛЕНЕРА.

ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ.

Въ поѣздѣ время попадлось въ продажѣ
множество подѣлокъ, вашей горькой слабительной
воды, възваниемъ „Гуади Янось“; поэтому
покорнейше просимъ обратить вниманіе на
помѣщен. здесь предохран. марку—портретъ.